

要让孙景坤的精神代代相传—— 深藏功名终不悔 初心如磐写忠诚

本报记者 黄宝锋 王卢莎

老英雄孙景坤,永远地离开我们了。革命战争年代,他用血与火铸就忠诚,舍生忘死,不怕牺牲,用热血青春诠释了革命战士的赤胆忠心,为保家卫国、维护和平立下不朽功勋;和平建设时期,他深藏功名、淡泊名利,几十年如一日扎根乡村,带领村民用辛勤劳动改变家乡落后面貌,用敬业奉献彰显了共产党员的初心使命。捐赠比生命看得还重的奖章时,他说,我的荣誉来自党和人民的培养和关爱,理应将奖章归还给党和人民。他最大的期盼是伟大的抗美援朝精神薪火相传;他更期盼“最可爱的人”永远活在国家和民族的记忆中,红色基因代代相传……

永葆革命本色,不负铮铮誓言,孙景坤用自己的一生,在辽沈大地上筑起了一座不朽的丰碑。

生命,与祖国相连

穿越连绵的高山,鸭绿江一路奔涌,绵延千里汇入浩瀚的黄海。江海交汇处,巍然矗立着一座风景如画又历史厚重的英雄城市——丹东,这里是孙景坤的家乡,也是当年抗美援朝战争中祖国战略后方的最前沿。70多年前,孙景坤就是从这里踏上军旅生涯,并由此开启了一段荡气回肠的英雄故事。

1948年1月,24岁的孙景坤告别新婚的妻子,参军入伍,并随40军119师357团先后参加四平战役、辽沈战役、平津战役和解放长沙、解放海南岛等战役。因为在部队表现出色,1949年年初,孙景坤加入了中国共产党。

1950年,抗美援朝战争爆发。刚从海南岛战场撤回来的孙景坤和战友星夜兼程,集结在安东(今丹东)待命。部队驻地离家乡不到2.5公里,步行也就20分钟,已经两年没见亲人的孙景坤却从未提出回家看看。直到战争初期,孙景坤与敌人激战受伤后被送回国内治疗养伤期间,他才告假匆匆回了一趟家。随后,孙景坤不顾腿伤没好利索,再次过江奔赴前线。

当年打了多少仗,孙景坤已经无法记清,但有一场激烈的战斗却始终在他脑海中挥之不去——美军在大批飞机、坦克、火炮配合下,疯狂发起进攻,阵地一片火海。孙景坤和战友拼死阻击,一连击退敌人多次反扑,守住了阵地,但伤亡很大。“那场战斗打下来,好多战友牺牲了,鲜血染红了阵地,最后只剩下我们4个人。”每当想起并肩作战的战友,老英雄都会眼含泪水。

硝烟散去,孙景坤身上留下20多处伤疤。三别家乡、三次渡江,他把生命与祖国相连,践行着一名志愿军战士的许党报国之志。

1月8日,某红军旅官兵爬冰卧雪战严寒,缅怀老英雄,追忆峥嵘岁月,激发练兵热情。“老英雄与世长辞,但老英雄的精神万古长青,我要继承发扬孙景坤老英雄的精神,不怕苦、不怕累,淡泊名利,一心为党和人民作贡献。”某营教导员李华成说,“英雄从未远去,我们有信心有能力用我们的训练成果,守好我们的大好河山。”

奉献,永不会停止

在孙景坤的许多军功奖章中,“抗美援朝一级战士荣誉勋章”是他最珍视的一枚,但却鲜少拿出来示人。他说:“真正



图为“七一勋章”获得者孙景坤(资料图)。

本报特约记者 刘海东 摄

的英雄是那些牺牲的战友……”

1955年,复员的孙景坤放弃到城里工作的机会,选择回乡务农。他把各种奖章奖状精心包好放到箱底,扛起锄头下地种田,带领群众改变家乡面貌。

从战场归来的孙景坤深受村民的信任,成为元宝区金山镇山城村的生产队队长。从此,他带着村民修坝种树,种粮种菜,越来越多的村民过上了好日子。

山城村的一条河常年发水,孙景坤与乡亲一起拦河造田,改造耕地,建起了简易大坝。“当时,没有机械化设备,孙景坤就带头用土筐挑、用肩膀扛,运送土石,每天起早贪黑,一干就是几个月。”山城村党委书记邱大鹏回忆说。

当了大半辈子生产队队长,他让家乡两座荒山坡上绿装,治服了危害山城村的大沙河,向涝洼地要回了百亩良田,让近百户村民走上富裕路。没有人知道他为什么像打仗一样不要命地劳作,只有他自己清楚,国富民强才能不被欺凌,他在做着一滴水也能折射阳光的事情。

回乡务农的日子里,他从不向别人提及自己的荣誉,更没有向组织提出任何要求。就连他的儿女,在很长一段时间里,也对父亲的功绩一无所知。象征着荣誉的军功章被他压在了箱底,包在一条写有“赠给最可爱的人”字样的毛巾中。

和平是用鲜血换来的,孙景坤始终觉得,任何对功名利禄的贪恋,都是对牺牲战友的亵渎。他刻意地隐瞒战功,努力工作,以自己的方式寄托着对战友的深深怀念。

直到丹东抗美援朝纪念馆征集历史文物和资料的时候,孙景坤考虑再三,毅然把珍藏几十年的立功证书、立功喜报和部分珍贵的老照片捐献出来,他的事迹才广为人知。那枚尘封的军功章,也再次被翻找出来。

回乡务农几十载,孙景坤始终甘守清贫,只懂吃苦,不知享受。几十年如一日,他时时以革命军人的标准严格要求自己,似乎从没脱过军装。很多人不理解,问他,你本来可以躺在功劳簿上,为啥非要隐藏军功,这么拼命地干?当年那么多战友在他面前倒下,他是不愿回忆起那段经历,那是他心里永远的痛。“大女儿孙美丽道出了老人隐藏在心底多年的秘密。

当年孙景坤栽下的板栗树,如今大多数树龄已经超过60年。那些美味的果实,滋润着山村村人的幸福生活……“我们现在过上了好日子,真得好好感谢孙景坤。”山城村村民刘玉慧说。

初心,被时代铭记

“他对别人大方,对家里人却很‘抠’。年轻时他把好处都给别人,家里人受了不少委屈。直到后来我们才明白:他经历过生死,是在替战友活着。”这是子女眼中的老父亲孙景坤。

“他参加革命除了带回一些奖章和一身伤疤外,没拿一丝好处。他没想过啥叫吃亏,也没想过要在和平年代‘捞’点什么。”这是村民心中的老生产队队长孙景坤。

“他总是先想着党、想着国家、想着别人,把自己摆在最后。”这是村干部口中的老英雄孙景坤。

坚守初心的人,注定会被时代铭记。如今的辽东大地,老英雄深藏功名、初心不改的精神让青年一辈铭记于心,薪火相传。

“听闻老英雄逝世的新闻,倍感悲伤。”2021年毕业于辽宁师范大学新闻学专业的敖路,曾经立志成为一名新闻记者,在毕业抉择时转变了人生的航向。受家乡战斗英雄孙景坤爷爷事迹和精神的感染,她选择放弃去北京工作的机会,回到家乡丹东凤城市刘家河镇,扎根基层,以另一种方式实现自己“洞察社会”“抚慰人心”的理想。

“从象牙塔到田间地头,从繁华都市到烟火小镇,在村任职的日子里,我熟悉了危房改造、粮食直补、医保缴费等‘基层名词’,也在走访农户过程中深切感受到每一扇门窗背后的悲欢。”孙景坤的英雄事迹激荡着敖路的心灵,在她遇到困难时,总是给予她无尽的力量。

英雄的精神历久弥新。“在未来的日子里,我将以沉入基层的‘泥土味’换来党群连心的‘亲情味’,让青春绽放在祖国和人民需要的地方。”敖路说。像敖路一样的青年还有很多很多,他们正继承发扬老英雄无私奉献的精神,把青春和汗水挥洒在乡村振兴的广阔天地中。

身披戎装,保家卫国,不怕牺牲;告别军旅,初心不改,坚守使命。英雄已逝,精神永存!老英雄孙景坤,一路走好!

丰碑,永不磨灭

本报评论员

“七一勋章”获得者、“时代楷模”、“全国道德模范”、抗美援朝老英雄孙景坤,因病医治无效,于2023年1月7日11时42分在丹东逝世,享年98岁。

“致敬老英雄”“老英雄的事迹,看一次叫人‘泪目’一次”“老英雄永远是我们学习的榜样”……消息传来,人们以各种方式进行悼念,向这位深藏功名数十载、初心如磐耀平生的老英雄致以深切的缅怀和崇高的敬意。

战争年代,出生入死,战功赫赫;和平时期,深藏功名,造福桑梓;鲐背之年,仍甘于清贫,不计较个人得失,活得朴实而纯粹。这是老英雄孙景坤的经历,更是老英雄的鲜明标签。不管身份是战斗英雄,还是普通农民,孙景坤面对困难总是不屈不挠、对职责使命总是坚守如初。他把对党的忠诚深深地刻进心里、融入血液,把入党时的铮铮誓言化作一言一行,无声无息地浸润人心。其心不改,其志不移,这一切,只因他是一名共产党员。

生前是一面旗帜,死后是一座丰碑。老英雄孙景坤为我们树立了学习的榜样。

在对党忠诚中坚守为民初心。“不是我应得的,坚决不能拿。”真正的英雄是那些牺牲的战友!”无论是在奋力厮杀的战场,还是在亟待脱贫的家乡热土,从在火线上加入中国共产党那天起,老英雄孙景坤就把自己的一生投入保卫祖国、建设祖国的壮丽事业。心中有信仰,脚下有力量。始终坚持以党的事业为重,把坚定信仰作为第一位的要求,坚守共产党人的精神高地,为党分忧,为国尽责,为民奉献,正是有了这样的信仰,孙景坤一直甘于清贫,从不向组织提出特殊要求,有再多的困难也都自己克服,始终保持了一名共产党员的清廉本色,处处体现出共产党员的坚定信仰、价值追求和思想风范,以实际行动践行了对党的铮铮誓言,诠释了对党的忠诚。

在无私奉献中不改英雄本色。孙景坤淡泊名利,从不自私自利,始终保持着一代革命军人的精神面貌和优良作风,始终以共产党员、革命军人的标准严格要求自己,为家人立规矩,哪怕是在村生产队队长这个平凡的岗位上,依旧恪守做人做事的本色与本分,吃苦在前,公而忘私,即便遭受别人的误解与埋怨,仍然不改其志,更是尤为可贵。

为什么战旗美如画?英雄的鲜血染红了它。为什么大地春常在?英雄的生命开鲜花。当历史穿越了黄土古道,一个个志愿军老英雄的背影渐行渐远,但他们谱写的英雄赞歌,却永远激励着后来人。

当前,我们正走在全面建设社会主义现代化国家的新征程上。我们决心以昂扬的时代之姿,继承和发扬老英雄的光荣传统与优良作风,让英雄精神熠熠生辉,凝聚起万众一心奋进新时代的强大力量,踔厉奋发、勇毅前行,为实现辽宁全面振兴新突破贡献力量,全力打好打赢新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的辽宁篇章。

“接触孙景坤老英雄的时候,孙爷爷的年龄就很大了,身体也不太好,但他的坚强与乐观给我留下了大笔的精神财富。与孙爷爷相识、相处的那段日子,丰富且充实,孙爷爷不求功名、甘于奉献的宝贵精神,让我终身受益。”1月8日,在位于凤城市的丹东市光荣院,副院长孙红霞回忆起与老英雄孙景坤那段朝夕相处的日子,几度哽咽,眼泪夺眶而出。

清晨的阳光洒满丹东市光荣院的特护区房间,2020年8月,孙景坤来到丹东市光荣院休养,这里曾经是孙景坤温暖的“家”。

“我们在靠窗的墙上钉了个吊钩,把孙爷爷的军装和奖章就挂在他触手可及的地方。”孙红霞说,“老人对这些军功章很珍视,不管走到哪儿都要带在身边。护理员几次看见老人夜晚醒来,用颤抖的手轻轻抚摸着奖章。”老人时刻缅怀战场往事,也在心中默默祭奠着逝去的战友。

无私奉献不求回报的意志品质已经完全融入孙景坤的精神血脉中。“‘不麻烦别人’是孙爷爷给别人的最深刻印象,每当我们护理员对他照顾的时候,他都一再对我们感谢。”孙红霞回想着孙景坤生前的画面,再次湿了眼眶,“孙爷爷总是说,他今天的幸福生活是他的战友用生命换来的,他是在替他们活着。”

“孙爷爷非常坚强,只要身体允许的情况下,他都会坚持下床溜达,锻炼身体。”孙红霞回忆,孙景坤经常推着助行器在病房的走廊里走路做运动,有时都能坚持从病房一直走到大厅里,“那段时间,孙爷爷坚持运动,身体恢复得真挺好,但凡他自己能做的事情,都会尽量自己做,他总是想着‘不麻烦别人’。”

“平时跟孙爷爷聊天的时候,孙爷爷经常鼓励我,‘要做好本职工作,照顾好退役的老军人’。言辞恳切,语重心长,终生难忘。”孙红霞说,“一位90多岁高龄的老人,想到最多的是别人而不是自己,孙爷爷无私忘我的精神让人感动,值得我学习。”

在丹东市光荣院休养的老战士中,有不少是曾参加过保家卫国战争的老功臣,他们在血与火的战斗岁月里,前赴后继,浴血奋战,为了祖国的和平安宁,为了人民的幸福安康,挥洒了鲜血和汗水,谱写了可歌可泣的英雄赞歌。“我一定听孙爷爷的话,做好自己的本职工作,照顾好每一位入院的老军人,像儿女一样关爱照顾好这些老军人。”孙红霞说。

「听孙爷爷的话,照顾好每一位入院的老军人」

医护人员回忆与孙景坤相处的日子

本报评论员 王卢莎

传承红色基因 赓续红色血脉

二〇二一年十月二十五日,孙景坤被邀请到中朝友谊桥,对丹东边防检查站官兵进行爱国主义教育。

本报特约记者 刘海东 摄

想,增强责任担当,练就实干苦干本领。”榜样之力,感召心灵,予人奋进的力量。

“在老英雄精神力量感召下阔步向前”

“你们要好好学习,将来作为国家的栋梁,保卫国家,建设国家,让国家富强,人民都过上幸福美好的生活。”这是我们学校寻访抗美援朝老战士实践团寻访到的老战士对团队队员说得最多的一句话。”辽东学院学生会执行主席张鹏飞怀着无比沉痛的心情说,“得知孙景坤爷爷病逝的消息,心中无比悲伤,孙爷爷是我们曾经寻访过的抗美援朝老战士中的一员,他叮嘱我们‘好好学习’的场景仿佛就在昨天。”

“作为一名新时代的青年学生,我要以孙爷爷为榜样,努力学习,发扬不怕苦、不怕累的精神,挺膺担当,把‘小我’融入实现中华民族伟大复兴的‘大我’之中,让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。”张鹏飞说,这是他和同学对孙爷爷最好的怀念。

“青年干部应当积极地向孙景坤这样优秀的共产党员学习,自觉树立远大理想,担当时代责任,脚踏实地地练就过硬本领,努力成长为能担起复兴重任的时代接班人!”丹东市振兴区浪头镇副镇长高潘在一堂题为“学习红色榜样传递红色力量”的党课中宣讲着学习孙景坤的体会。

2014年大学毕业后,高潘放弃在城市工作的机会,来到乡镇,并带头创建了“理想邮递员”团队,致力于基层理论宣讲。“当这个党员,不能一切为自己着想,要多为群众服务。”在老英雄孙景坤崇高精神的激励下,高潘坚持为民服务不松劲,用奋斗书写青春华章。“我一定会传承发扬老英雄的优秀品质,将个人奋斗融入党和人民的事业中,融入基层的工作中,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”

老英雄孙景坤走了,但一座精神丰碑将永远屹立于人们心中!

忆忠魂,矢志初心照亮前行路

——丹东干部群众深切缅怀老英雄

本报记者 王卢莎

孙景坤老英雄因病医治无效,于1月7日在丹东逝世。消息传来,丹东广大干部群众纷纷表示哀悼,他们追忆着老英雄生前的点滴过往,无不为其舍生忘死保家卫国、深藏功名初心不改的精神所感动,并深受鼓舞,决心沿着老英雄光辉精神指引的道路阔步向前。

“在老英雄精神的指引下献身国防事业”

“英雄城市有英雄,红色基因要传承。”在2020年学习“时代楷模”时,某连战士白俊鹤就被老英雄战争年代舍生忘死,和平年代深藏功名、扎根故土振兴乡村的光荣事迹深深感动。“我要学习他这种高尚纯粹的共产主义精神,争做优秀的共产党员。”白俊鹤说。

走进该部123分队活动室,全体官兵正在学习老英雄孙景坤的英雄事迹。通过追忆老英雄的战斗故事、革命历程,全体官兵无不被老英雄的革命精神所感染。

得知老英雄孙景坤逝世的消息,驻守在丹东的某边防连官兵深感悲痛。“孙景坤老英雄是我们全体军人的榜样。战争年代,他冲锋陷阵、英勇顽强,出生入死、屡立战功;和平时期,他深藏功名、淡泊名利,扎根乡村,一心为民。他用热血青春诠释了革命战士的赤胆忠心,用执着坚守彰显了共产党员的初心使命。”该连政治指导员孙立浩说:“英雄逝去,但英雄精神会代代相传。”连队官兵表示要化悲痛为力量,立足本职岗位,继续为祖国人民站好岗、放好哨。

“孙景坤同志是全军的学习楷模,丹东军分区全体官兵、文职人员将追随老英雄的足迹义无反顾献身国防事业,守卫边境国土安宁。”丹东军分区政治工作处主任李昊说。

“老英雄教会我执着坚守初心使命”

“孙景坤老英雄是我们山城村原第一生产队队长。刚开始,村民并不知道他曾立下赫赫战功,可大家都觉得,他是党员,上过战场,政治上过得硬、靠得住。”丹东市元宝区金山镇山城村党委书记邱大鹏说,“别小看这个职务,这需要极好的口碑和极度的信任。”

1955年,孙景坤复员回家搞生产,带领乡亲走合作化道路,大力发展粮食生产和乡村建设,改变了家乡的面貌。邱大鹏讲述了在他眼中和身边的孙景坤——深藏军功的老人,回村后不但从不提起自己过去在战场上的英勇事迹,而且扑下身子,把家乡的土地当成一个新的“战场”,埋头苦干,用一生诠释着什么是共产党员的初心与使命。

“我们一定不辜负‘老队长’的期望,努力把山城村建设得更加富足美丽。”邱大鹏说,老英雄逝世,但他的精神永存。今后,在乡村振兴的道路上,山城村要继续加大力度发展特色产业、打造特色农业品牌,为农民增收、为农业增效。

丹东市元宝区委组织部青年干部王迪在得知老英雄孙景坤逝世的消息后,感到非常悲痛。“我将以老英雄为榜样,赓续红色基因,传承红色基因,勇担时代使命,坚定心中理